



# 奧將成首位訪緬美總統 續重返亞太

路透社引述匿名緬甸官員表示，美國總統奧巴馬本月19日將到訪緬甸，成為史上首位訪緬美國總統，屆時將分別會見緬甸總統吳登盛和反對派領袖昂山素姬。奧巴馬任內積極推動「重返亞太」戰略，分析認為隨着他連任，華府將繼續視中國為長期戰略威脅，但伊核問題是首要外交任務，可能分薄美方資源；同時中國經濟崛起，奧巴馬應把握機會建立「中美新關係」。美聯社指，一旦「財政懸崖」觸發大規模削減開支，勢破壞美國拓展亞洲影響力的如意算盤。

戰略經濟夥伴關係協定(TPP)，強化主導亞太角色。

## 俄挺克里接任國務卿

緬甸近年推行政治和經濟改革，獲美國暫停多年制裁，兩國關係逐漸回暖，很多美企已開始考慮在緬開展業務。分析指，奧巴馬到訪意味華府認同緬甸改革，對爭取與西方重建關係的緬甸意義重大。

東埔寨新聞部大臣前日表示，奧巴馬將於本月18日前往東埔寨，參加東盟峰會和系列領導人會議。當地媒體表示，奧巴馬亦可能到訪泰國。

美國駐俄羅斯大使麥克福爾前日表示，奧巴馬有意訪問俄國，並指美俄合作首要議題是敘利亞、伊朗與經濟問題。俄總統普京前日致電祝賀奧巴馬連任，稱美俄關係近年取得發展，並邀請對方2013年訪俄。

另外，有媒體指俄方希望奧巴馬委任參議員克里接任國務卿，因俄外交圈子認為另一熱門人選、美駐聯合國大使蘇珊賴斯「太進取」，若由她出任，俄美很難合作。 ■法新社/美聯社/《紐約時報》

# 連任首戰財崖 即收共和黨戰書

美國總統奧巴馬連任後，另一戰幔隨即掀開。他爭取在今年餘下53天內「拯救世界」，與共和黨就削減赤字達成共識，避免明年1月出現自動瘋狂加稅削支的「財政懸崖」，令經濟重陷衰退並拖累全球。兩黨分據參眾兩院僵局持續，共和黨籍眾議院議長博納前日伸出「橄欖枝」同時下「戰書」，稱願意談判解決「財崖」，並提出短期方案改革稅制和社保，但堅拒向富人加稅。

# 53天死線

■奧巴馬前日與妻女乘機返白宮，四口子一臉輕鬆。 美聯社

# 考驗奧巴馬



■眾院議長博納表明共和黨拒絕加富人稅。向奧巴馬下戰書。 法新社

奧巴馬前日致電博納簡短會談，稱期望新一屆國會下周開始後，達成預算共識。副總統拜登表示，華府非常擔憂「財崖」，想立即行動，就稅制問題已有清晰方案，涉及調整企業稅。博納其後在眾院發言時表示，兩黨需尋求共識，妥善解除「財崖」威脅，共和黨期待與民主黨合作，願在「正確條件」下容許部分加稅措施，但要民主黨削減部分社福項目。

## 兩黨態度軟化 選後即會晤

博納拒絕奧巴馬呼籲在1月前達成「大妥協」，相反提出短期方案，再於明年就長遠稅收和減支計劃達成妥協，並反對奧巴馬提議

向年薪逾25萬美元(約194萬港元)人士加稅。他指出加稅無助解決問題，政府若要開源，只能透過填補稅制漏洞和刪減部分稅務免稅措施，以及改革退休和醫療開支制度。

奧巴馬暫時未回應博納的建議，但早已表明不接受短期方案，指這是拖延。參院多數派領袖里德前日稍早會晤博納後，透露雙方同意暫不設定談判底線，但表示民主黨在加稅爭議上不會讓步，且應只針對富豪，而非中產和草根階層。分析指，兩黨在國會選舉後一天就開始談判，顯示雙方態度軟化。

美國企業研究院研究員布利爾表示，博納沒具體說明讓步舉措，避免動搖共和黨立場，而且兩黨領袖措辭謹慎，以留有一手。亞特蘭大

大學政治科學系教授阿布拉莫維茨表示，最大問題是博納願意在多大程度上妥協，畢竟他仍面對共和黨右派沉重壓力。美國全國製造商協會警告，「墮崖」將令經濟和就業元氣大傷，可能要等到2020年才復元。

## 參院改選結果 民主黨優勢增

國會改選前日完成點票，民主黨參議員特斯特和海特坎普分別贏得蒙大拿和北達科他州議席，令該黨在參院的多數優勢由上屆的53席增至55席；共和黨則減至45席。由於主要議案在參院一般需要60票過關，故民主黨擴大優勢有助更順利通過議案。 ■美聯社/路透社/法新社/《紐約時報》/彭博通訊社

# 茶黨作梗勢再失3A

李鍾洲

奧巴馬甫連任，氣未喘定，「財政懸崖」眨眼間殺到。共和黨籍眾議院議長博納願重返談判桌，似有軟化，但言辭含糊，既未闡明何種讓步，又一再堅拒向富人加稅，「神又是你、鬼又是你」，共和黨葫蘆裡究竟賣的什麼藥？

先看看大選前後政治格局，外界一度以為奧巴馬與共和黨對手羅姆尼選情不相上下，但羅姆尼最終慘敗關鍵州，重創共和黨。另一邊廂，民主黨在參議院優勢擴大，加上美國商民對黨爭拖累國策愈感厭惡，都成為奧巴馬逼共和黨合作的籌碼。

不過，共和黨遠非鐵板一塊，在茶黨等右派勢力眼中，博納斗膽與奧巴馬「和談」，簡直是犯了天條。很多共和黨人怯於茶黨淫威，寧願置大局於不顧，與博納對峙

幹。茶黨甚至將羅姆尼的失敗歸咎於他不夠保守，嘲他是「溫和派軟柿子」。政壇老手博納當然知道茶黨的氣焰，在談論與民主黨合作時小心翼翼，發言後拒絕受訪勿離離開。

猶記得去年美國逼近國債上限之際，國會才在最後時刻妥協，令全球市場驚心動魄，聯邦政府雖免開門之災，但後果是失去標普的AAA最高信貸評級。就在前日，另外兩大評級機構穆迪和惠譽警告，若華府不及時解決「財崖」和債務問題，將面臨3A不保。大難臨頭，奧巴馬和博納未必敢玩花招，但若共和黨內部不暫時放下內訌和分化，繼續搞破壞，導致去年危機重演，這代價誰也付不起。



# 惠譽穆迪警告降級 格老憂兩院對峙

評級機構穆迪前日表示，奧巴馬連任為美國清除一大不確定因素，但美國財政陰霾揮之不去，若不解決長期債務問題，或下調其AAA信貸評級。另一評級機構惠譽亦表示，若美國未能解決「財政懸崖」、債務上限和減支問題，其評級或在明年遭下調。惠譽預計，「財崖」將把美國經濟拖入衰退，導致失業率明年升至10%以上。



■一名交易員拿着奧巴馬連任為封面的報紙。 美聯社

並不容易。

2008年大選時，傳統上支持共和黨的金業業寄望奧巴馬能帶領國家走出金融危機，紛紛向他捐款，當中高盛更是奧巴馬的大水喉。然而，奧巴馬上台不久就把矛頭指向金融界，推出嚴



■格林斯潘

厲監管法案，令雙方「蜜月期」告終。到了今屆，很多當時支持奧巴馬的對沖基金經理掉轉槍頭。

■《華爾街日報》

## 華爾街押錯注 與奧修好不易

在今屆大選，高盛及摩根大通等華爾街大行一面倒押注共和黨候選人羅姆尼勝出，金融界富豪合共向他捐出3,300萬美元(約2.6億港元)。奧巴馬連任，華爾街被迫向現實低頭，轉軌與華府修補關係。業內人士稱，華爾街當初不留餘地力挺羅姆尼是大錯，如今要與奧巴馬修好

# 以總理倒奧 憂遭報復

奧巴馬再主白宮，明顯支持羅姆尼的以色列總理內塔尼亞胡有難！內氏即時透過美國駐以大使夏皮羅向奧巴馬道賀，強調與奧巴馬政府的關係「牢不可破」。分析認為，內氏需致力修補以美關係，而明年1月以國大選，對手也可能拿以美關係冷淡來批評他，削弱其勝算。

內氏訪華盛頓時，獲國會熱烈歡迎，予人冷待奧巴馬的印象。

夏皮羅稱，奧巴馬不是依賴情緒來執政，不相信會有「報復」舉動。有以色列學者認為，以美關係冷淡，奧巴馬可能支持內塔尼亞胡的對手，前總理奧爾默特等重量級人物可能因此參選。

另一方面，正在印尼訪問的伊朗總統艾哈邁迪內賈德昨指責美國大選只是「資本家的戰場」，是亂花錢的藉口。 ■美聯社/《紐約時報》



# 參議院擬限制拉布

美國參議院需要絕對大多數的60票，才能終止辯論，少數派議員不時會透過「拉布」阻撓議案通過。參院民主黨領袖里德(見圖)前日承諾，不會容忍拉布繼續阻礙立法，但無意完全封殺拉布。

2009年至2010年參院出現拉布情況之多，是1950至1970年代的總和。參院多數派可以用3/5的絕大多數票即60票來制止少數派阻撓，但最終導致愈來愈多議案也需尋求絕大多數票通過。

里德說：「我不想完全消除拉布，但我告訴你，我要改變規則，使議會拉布變得更有意義。」他認為共和黨濫用拉布阻礙工作。不過，他在2010年中期選舉後嘗試修改條例，但因受民主黨在內的不少資深參議員反對而告吹。

支持保留拉布的人則認為，立法機關的設立原意，是考慮到保留少數派權利及防止權力過於集中。 ■《赫芬頓郵報》/彭博通訊社